

多措并举稳步推进 提升司法公开质量

扎赉诺尔讯 近年来,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院坚持“以公开为原则、不公开为例外”的理念,不断提高司法公开质量,创新工作方式,司法公开的深度和广度进一步提升。

1至4月,扎赉诺尔区人民法院在中国裁判文书网公开文书(不含公开信息)342件,第一季度公开比率达100%。该院严格按照《最高人民法院关于在中国裁判文书网

网站平台公布的裁判文书的格式要求及技术处理规范》要求进行格式及相关信息处理,总结好经验、好做法,稳步推进生效裁判文书在中国裁判文书网上公布公开工作。

该院在中国庭审公开网直播审理工作,审判管理办公室负责督促、核实并统计各业务庭室庭审公开工作,发现不足之处及时与各庭室及时沟通解决。目前,扎赉诺

尔区人民法院基本实现庭审公开常态化,司法透明度和公信力得到进一步提升。

该院严格按照呼伦贝尔市中级人民法院下发的《呼伦贝尔市中级人民法院审判流程管理办法》,加强对审判流程的监督管理,对未按流程录入相关信息导致“冻结”的案件进行及时处理,截至目前,审判流程信息公开率已达到100%。

(全歌)

强制腾房惩“老赖” 依法执行暖民心

巴彦浩特讯 近日,阿拉善盟阿左旗人民法院对一起拒不履行生效法律文书案件的涉案房产进行强制腾空。

当日早8时,阿拉善左旗人民法院出动警车4辆,执行干警20余人奔赴健康花园小区,执行干警在现场敲门并电话联系被执行人均无果后,联系开锁公司人员在执行干警及公证处的监督下打开房门,对房屋现状进行录像、拍照取证后,对房内财物逐一清点、打包、搬运。

此次执行现场位于老小区,执行干警各司其职,文明执法,彰显法律的力度和温度。同时全程使用执法记录仪录音、录像,并邀请公安局、检察院、公证处等相关人员到场全程监督,邀请卫健委参与应急保障,保证腾房工作的公开规范透明。

(冯瑜 汤蓓)

广播直播齐上阵 集中宣传民法典

巴彦托海讯 近日,呼伦贝尔市鄂温克旗人民法院法官走进呼伦贝尔广播电视台蒙语综合频道,通过直播的方式开展民法典宣传活动。

牧区群众居住分散,多年形成收听广播的习惯,鄂温克旗人民法院法官与呼伦贝尔广播电视台蒙语综合频道合作,运用广播与直播相结合的方式,以民法典相关法律规定问答形式开展普法宣传活动。法官使用蒙古语讲解民法典新旧法条对比,对重点审判实践中常见案例、常用法条进行分析,同时,针对牧民群众所关心的法律规定,生活中遇到的疑难问题等方面进行了解答。

此次法官走进电台直播宣讲民法典活动,搭建了听众与法官空中交流的平台,有效地扩大了民法典知识的普及范围,拉近了民法典与群众的距离,让民法典真正走到群众身边,走进群众心里。

(韩秀珍)

司法服务暖人心 企业感谢赠锦旗



赠送锦旗。 吴显萌 摄

本报讯(记者唐旺勋 通讯员吴显萌)近日,内蒙古粮行天下生态农业有限公司负责人将一面锦旗送到通辽市科左中旗人民法院,对该院为民营企业健康发展提供有力司法保障表达感激之情。

自“迎接二十大、优化法治化营商环境、服务保障高质量发展”大讨论活动开展以来,该院充分发挥审判职能作用,切实增强司法

服务的前瞻性、主动性,持续深入优化法治化营商环境,制定各项机制措施,开通涉企案件绿色通道,对涉企、涉金融各类民商事案件做到快立、快审、快结,最大限度缩短办案周期。该院持续推进“百名法官进百企”活动,及时调研走访各类企业,开展“点对点”式司法服务,引导企业规范运行,着力解决企业“痛点、堵点、难点”问题,助力经济社会健康发展。

专题研讨交流学习

阿木古郎讯 近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院召开“转观念、强作风、优环境、重落实、树形象”学习实践活动专题研讨会。

会上,院领导们结合前阶段专题学习情况,谈认识、谈不足、谈感想,并结合当前法院工作实际阐述自己的学习体会,针对工

取长补短共同提升

作生活中的差距、不足及今后努力的方向等情况积极踊跃发言。随后该院党组书记、院长鄂巍对院领导们的发言进行逐一点评,并对“转观念、强作风、优环境、重落实、树形象”学习实践活动专题学习情况进行总结。

(包建荣)

法院企业“面对面” 普法答疑助发展

额尔古纳讯 近日,呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院三河法庭庭长陈立峰一行走进呼伦贝尔农垦三河农牧场有限公司开展走访调研和送法进企业活动,与企业董事长于德军等人进行座谈。

座谈中,陈立峰与企业职工进行了面对面的交流,倾听意见和建议,解答法律咨询,还向企业介绍了三河绿色农牧场巡回法庭的功能、意义,并讲解了环境资源保护方面的典型案例,为企业献上了一份丰盛的“普法大餐”。(李想)

“法治门诊”进社区 法律服务送身边

包头讯 近日,包头市东河区司法局第二期乡村“法治门诊”在河东镇奥宇新城社区“开诊”。东河区法律援助中心、河东镇司法所、内蒙古金矢律师事务所参与此次“法治门诊”活动。

奥宇新城为河东镇所属社区,居民中既有村民,也有购买商品房的外来人口,还有北梁拆迁安置的居民,共计居民4千多户,小区治理情况复杂,物业矛盾突出。2021年奥宇新城成立了业主委员会后,因物业委员会对下一步工作开展有疑问,故向所在辖区河东镇司法所表明想要开展“法治门诊”活动的意愿,来帮助他们厘清物业难题。

“法治门诊”现场,内蒙古金矢律师事务所律师武香秀重点围绕《民法典》《内蒙古自治区物业管理条例》等法律法规进行讲解,介绍了业主委员会的权利义务,业主委员会如何正常开展工作,对目前存在的物业服务问题、更换物业公司具体流程等几个方面进行了讲解,为业主委员会成员普及了法律知识。武香秀讲解完相关法律后,各业主委员会就工作中实际遇到的以及还未解决的法律难题向武香秀发问,武香秀结合工作实务,提出了可行性意见和建议。交流过程中,法律援助中心和司法所工作人员配合武香秀与业

委会委员共同讨论,业主提出的一些问题都得到了满意答复。

“法治门诊”不仅满足了业主委员会的法律需求,同时也引导业主委员会依法办事、依法维权、合理运用调解、协商等方式解决矛盾纠纷,避免情绪化处理问题,有效维护业主利益。

今后,东河区司法局还将持续开展乡村“法治门诊”活动,不断汲取经验,将“法治门诊”活动打造成为东河区司法局的亮点工作,结合“法律六进”部署要求,将法律服务送到群众面前,促进社会和谐。

(肖玥)

诉源治理走在前 共驻共建促和谐

包头讯 近日,包头市昆区司法局昆河司法所联合昆区法院开展“诉源治理走在前,共驻共建促和谐”——昆区法院送法律知识进社区宣讲活动。

现场,昆区法院工作人员根据居民日常需求,对有法律问题的居民进行一对一讲解,

引导大家在任何时候都依法办事,以理性、合法的形式表达利益诉求。宣讲活动贴近生活实际,受到在场居民一致好评,营造了和谐文明的社区氛围,进一步推进民主法治社区的创建。

开展此次宣讲活动的目的是为了从源头

防范化解矛盾纠纷,减轻群众诉累,引导群众通过非诉机制解决纠纷,将基层调解工作推广到社区。

(肖玥)

专项行动惩戒“老赖” 赢得群众理解支持

呼和浩特讯 近日,呼铁两级法院启动“仲夏攻势”执行周专项行动。此次集中专项行动,主要针对两级法院数量最多的保险追偿纠纷案件进行集中执行。

当晚7时30分,两级法院启动专项行动,呼铁中院党组副书记、副院长任晓杰作动员讲话并宣布行动开始。在首日夜间执行中,呼铁中院有效发挥“统一管理、统一指挥、统一协调”工作机制作用,通过执行指挥中心应急值守平台集中督导调度,协调指挥两级五院执行行动。呼铁中院及四家基层法院分管院领导和执行局干警全员上阵,法警、新闻宣传等部门积极配合。

行动中,各院深入被执行人住所开展敲门行动,综合运用各种执行措施,督促被执行人履行义务。在行动中,执行干警贯彻善意文明执行理念,文明规范执行,既对“老赖”形成了强烈震慑,又宣讲了法律,赢得了群众的理解与支持。

(葛飞)

召开会议部署推进 合力攻坚重点工作

呼和浩特讯 近日,呼铁法院召开院务会议,总结分析上半年各部门工作落实情况和存在的问题,部署推进下一阶段重点工作任务。

会上研究讨论了该院重点工作表,就司法作风突出问题集中整治、党史学习教育常态化长效化等22个专项活动进行了部署推进,将下一步涉及到各部门的任务进行了分解,并就该院关于落实意识形态工作责任制实施方案和意识形态工作责任考核办法的具体内容进行了强调。

会议指出,各部门要强化目标意识,进一步坚定信心、鼓足干劲、力争夺秒、全力以赴,确保各项目标任务按进度稳步推进;环节干部要切实提高政治站位,强化责任担当,主动认领任务,细化分工,层层传导压力,及时总结提高,合力攻坚重点工作,以身作则抓落实、紧盯要求抓落实、转变作风抓落实;会后各部门负责人要切实履行好一岗双责,将此次会议的各项内容传达到每一名干警,确保全体干警都能学懂、弄通、做实。

(乔欣媛)

总结经验查找不足 打造法院党建品牌

通辽讯 近日,通辽铁路运输法院召开党建工作推进会,总结当前党建工作现状与存在的问题,对党建工作的重点任务进行进一步研究部署。

会议强调,要全面落实新时代党的建设总要求,不断开创党的建设新局面,争取高水平打造法院党建品牌。以“党建引领+”为导向,以党支部为堡垒,以党建品牌创立为切入点,力争在下半年,实现法院党建工作更上一个新台阶。

坚持把党的领导作为根本保证,努力形成共建共治共享的基层社会治理新格局。该院坚持党的领导,把党的领导落实到基层,使党组织成为基层社会治理的领头雁。把加强党的领导作为化解基层矛盾治理的主线,凝聚起基层社会治理的强大合力,形成党的领导、公众参与、法治保障的基层社会治理格局。

坚持把以人民为中心作为根本立场,努力满足人民群众多元司法需要。该院坚持以人民为中心,主动适应社会主要矛盾的历史性变化,积极适应人民群众对法院工作的新期待,探索新形势下群众工作的特点规律,让群众成为基层社会治理的最大受益者、最广参与者、最终评判者,努力满足人民群众多元司法需求。

坚持把自治、法治、德治作为根本方式,努力构建基层社会善治新体系。该院充分发挥群众自治的基础作用,认真贯彻党中央关于全面依法治国的决策部署,把群众路线和法治方式结合起来,运用法治思维和法治方式破解治理难题,深入推进基层依法治理,努力构建基层社会善治新体系。

(尹新华)

